2019 国庆档盘点:

主旋律大片引爆观影热潮

2019年国庆档创造了中国电影新纪录: 截至10月7日 发稿时,国庆档电影票房累计突破48亿元大关。在票房取得 新高的同时,《我和我的祖国》《中国机长》《攀登者》等主旋律 大片收获好评如潮,激发了观众的爱国热情,奏响了爱国主 义主旋律。

主旋律电影想要叫好又叫座并不容易,票房口碑双丰收 原因何在? 今年国庆档又具有哪些特点?



主旋律影片集中亮相 刷新多项纪录

48.55亿元,这是中国电影产业 化改革以来,票房最高的国庆档,超 过了 2008 年全国院线全年票房总 和。7天国庆假期尚待收尾,我国电 影市场已创造了电影史上的一个奇

今年国庆档超过48亿元的票 房佳绩,主要由三部国产大片共同 创造。据国家电影局统计数据显示, 《我和我的祖国》票房达 21.51 亿元, 《中国机长》为 18.76 亿元,《攀登者》 为 7.92 亿元。在这些影片的票房拉 动下,截至10月3日,2019年全国 累计票房已突破500亿元,仅用时 276天,创造年票房最快破500亿元

市民与电影《我和我的祖国》海报合影 通讯员 孙凯芳 摄 漂洋过海,温暖了无数海外华人华侨 的心。《我和我的祖国》在澳大利亚悉 尼、德国柏林、美国旧金山等多座城

市,都有观众集体包场观影。《攀登 者》9月30日在北美和英国同步上 映,10月10日还将登陆新加坡、澳大 利亚、新西兰等。负责该片海外发行 的1905影业负责人表示,这部电影 创下多项华语片海外发行纪录,已销 售至40余个国家和地区,在北美将 有超过100家影院上映。

票房和口碑的双丰收, 印证了 国产影片整体质量水平的提升,也 推动了中国电影"走出去"步伐加

"新主流电影" 创新表达获观众喜爱

国庆档的电影院,充满了欢笑、 与此同时,这些"中国式大片"还 泪水与掌声。献礼新中国成立70周 年的主旋律影片《我和我的祖国》自 上映之初便一路高歌猛进, 收获喜 人的票房成绩

这部影片由7位导演拍摄的7 个短片组成,重现了身处祖国大事 件瞬间的个体经历。影片一改以大 人物展现大事件的主旋律电影常用 表达方式,通过普通人的视角展现 时代变革,将个人际遇与国家发展 紧密相连,更容易使观众产生共鸣。

回首新中国70年的电影史,在 每个时代都有特色鲜明的主旋律电 影涌现。近年来,主旋律电影开始探 索与商业类型片结合,在唱响时代 主旋律的同时,贴近主流观众审美, 将主流精神、艺术理念和市场意识 充分结合,被称为"新主流电影"。

"国产电影变得更加会讲故事 了。"观众认为,中国的主旋律大片 更加聚焦平凡小人物。"小人物、大 情怀"成为主旋律大片赢得观众的

影片中,由黄渤扮演的开国大 典前夜试制电动旗杆的工程师、为 邻居们收看女排决赛而修电视天线 错过与小伙伴告别的男孩冬冬、葛 优扮演的喜获北京奥运会开幕式门 票的北京"的哥"以及陈凯歌导演镜 头中纵马驰骋的牧民孩子,都成为 网友热议的焦点。

"尽管都是一些小角色,但几乎 每个看似普通的人物,都与新中国 发生的重大事件有着千丝万缕的联 系。这给了观众前所未有的代入感, 人们的共同记忆被点亮起来, 这是 电影的神奇之处。"影评人刘海波

专家认为,《我和我的祖国》代 表了新主流电影的积极探索,摒弃 生硬煽情, 创新表达方式讲述中国 故事,追求与观众形成共情共感,拓 考。 宽了主旋律影片的创作边界。

用艺术性与真实性的 平衡赢得市场

更加细腻的类型化电影创作, 是国庆档的又一特点。国庆档票房 领跑"三巨头"中的另外两部影片 《中国机长》《攀登者》均改编自真实 事件,影片很好地平衡了真实重现 与艺术创造, 使观众感受到基于真 实事件的艺术升华带来的双倍震

《中国机长》改编自 2018 年四 川航空的航班紧急备降事件。事件 自身具有极高的惊险度,影片不论 从场景打造还是事件经过均高度还 原,加上演员的细腻演绎,使观众高 呼具有极强临场感,观影时"一边心 跳加速,一边眼含热泪"。

《攀登者》展现的是国产电影少 有涉及的登山题材,讲述了20世纪 六七十年代中国登山队员两次攀登 珠穆朗玛峰的故事。惊险的登山场 面、勇挑家国责任的豪情,使观众心

专家指出,《中国机长》《攀登 者》填补了国产电影类型片的一些 空白点。根据真实事件改编的电影, 要注意艺术性与真实性的平衡,影 片需要多元素的艺术加工,但艺术 性创造要以真实为基础。

此外, 今年国庆档也有几部合 家欢类型的影片满足不同年龄层观 众的需求。中外合拍动画片《雪人奇 缘》讲述了三个小伙伴护送小雪人 回家的故事,通过儿童视角传递环 保理念。喜剧片《亲密旅行》将艺术 性与真实性巧妙融合, 展现了小男 孩和网约车司机的"囧途之旅",在 搞笑的剧情下蕴含对爱与责任的思

史竞男 许晓青 魏婧宇

□本报记者 赵蝶 文/图

化,向新中国成立七十周 年献礼,近日,由成都市望 江楼公园和成都薛涛研究 会共同举办的"薛涛文化 讲堂"活动,在竹影婆娑的 望江楼薛涛广场拉开帷

活动主要体现在四个 方面:一是薛涛文化讲堂, 二是薛涛笺制作现场表 演,三是薛涛笺制作现场 互动体验, 四是薛涛文创 产品、竹工艺品展销。

"枝迎南北鸟,叶送往 来风",这是薛涛8岁时就 能写出的诗句,成都望江 楼公园就是专门为她而 建,古往今来,望江楼都是 四川、成都的文脉所在。薛 涛曾在此作词500余首, 与卓文君、花蕊夫人、黄娥 合称蜀中"四大才女"。不 同的是, 薛涛不仅是我国 唐朝著名女诗人, 更是加 工纸的技术革新者,她发 明的薛涛笺誉满天下。薛 涛笺也称蜀笺、浣花笺,至 今已有1200年的历史。相 传薛涛笺是由浣花溪水、 木芙蓉皮、芙蓉花汁制作 而成,纸色多样,纸质光滑 细腻。历代均有仿制,元末

为弘扬中国传统文 成都还设有笺局,专制薛 涛笺。明代蜀藩王取薛涛 井水诰笺, 每年仅诰薛涛 笺 24 刀,可见薛涛笺之珍

在活动现场,有望江 楼公园、薛涛艺坊、成都市 竹文化双创基地的薛涛 笺、薛涛诗拓片、薛涛像拓 片、薛涛书签等特色文创 产品展销,而工艺美术师 孟晓英亲自表演制作的薛 涛笺栩栩如生, 再现了千 年纸笺精髓, 让观众与薛 涛进行了一场关于薛涛笺 制作的精神对话。



□本报记者 马工枚 文/图 中国西博城

古

西藏题材电影《我的喜马拉雅》10月6日在CCTV6电影 频道首播,并在爱奇艺与1905电影网同步上线。影片真实再 现西藏山南市隆子县玉麦乡牧民桑杰曲巴老人及其女儿卓 嘎、央宗姐妹,在长达几十年的艰难岁月里,在玉麦乡守边卫

国的感人故事。 玉麦乡地处喜马拉雅山脉南麓。1990年之前,卓嘎、央宗 姐妹俩和父亲桑杰曲巴是玉麦仅有的居民,父女三人长期坚 守在这里,固土守边。2018年3月,卓嘎、央宗姐妹当选感动中 国 2017 年度人物,10 月被中宣部授予"时代楷模"荣誉称号。

《我的喜马拉雅》由中宣部电影频道节目制作中心和西藏 自治区党委宣传部联合摄制,由藏族演员仁青顿珠担任主演, 吴孟璋执笔编剧。

影片导演张馨介绍,《我的喜马拉雅》几乎全程采用藏民 族语言展开对白,情节编排上,在完整保留真实事件的同时, 不乏各种趣味且充满人情味的设计,既真实动人,又具有戏剧

"桑杰曲巴老人几十年如一日,克服种种困难,守护祖国 边陲领土,用行动践行'家是玉麦,国是中国'的精神,让我深 受感动。"主演仁青顿珠说。 陈尚才

文化过节 成国庆假期新时尚

带领观众进入二次元世界



顶级的嘉宾阵容、用心的布景搭建、好玩的独 家游戏活动、可口的美食……10月2日-4日,在 中国西部国际博览城,第五届成都世界线动漫展 带领观众进入了二次元的美妙世界。

成都博物馆 汇聚巧夺天工的传统工艺

竹编、成都漆艺、藏族锻造金属 技艺、彝族银饰制作技艺、羌族 刺绣……"巧手夺天工——传 在成都博物馆开展,90余件精 美绝伦的传统工艺和现代艺术

记者在现场看到,由成都 漆艺国家级代表性传承人宋西 平耗时 5 年打造的"雕漆隐花 云气纹漆钫"前围满了拍照的

观众, 该作品体现了成都漆艺

作品汇聚于此,刺激着人们的

蜀绣、蜀锦、银花丝、瓷胎 最典型最独特的"雕花隐漆"技 带来的羌绣"金瓜万福图"和长 艺。漆器的制作包括 100 余道 工序。据了解,宋西平制作"雕 漆隐花云气纹漆钫"的木胎就 统工艺的现代新生"展览近日 用了一年多、雕刻花纹又用了 刚"、成都银花丝制作技艺省级 一年多,后来还通过手工打磨 代表性传承人倪成玉带来的 不断提升其亮度。

> 据悉,本次展览通过16个 门类的近百件精美作品,梳理 了传统工艺的形成脉络,探讨 了它们在连接过去和未来中 的作用。展览现场,还有羌绣 和省级代表性传承人汪斯芳

达 7.5 米的 "二十一团花"、藏 族金属锻造工艺传承人董察日 多耗费3年打造的"密集金 "梅兰竹菊大六方花瓶"等作品 也备受关注。

记者了解到,本次展览是 将于10月拉开序幕的第七届 中国成都国际非物质文化遗产 节的专题联展之一, 展览将持 国家级代表性传承人汪国芳 续至11月20日,全程免费面 向公众开放。



四川博物馆 展示明代女子的生活艺术

明代女子是如何穿衣打扮的? 近 日在四川博物馆举办的"物色·明代女 子的生活艺术展"给出了答案。

对于很多现代女性来说, 出街必 备的单品是包,但是对于明代女子来 说,出门则是带一把扇子,在金银饰品 展区,各种明代女子使用的扇子反映 出明代女子的生活哲学,而琳琅满目 的饰品让观众感受到明代女子朱钗点 翠、粉雕玉琢的美丽。

代女子的服饰。据了解,本次展览共展 出 61 件(套)文物,其中包括 1956 年 新都蛾蛾坟出土的明代服饰。蛾蛾坟 的发现,揭开了四川明代女性生活的 一角。而本次展会不仅首次展出了蛾 蛾坟明代女子服饰,还展出了四川博 物馆馆藏的明代女性书画作品,全面

展示了明代女子的审美与情趣。 众多展品之中,有一件"金仙宫 各有随从十五人,或持扇、或击鼓、或 体验活动。

除了首饰、扇子之外,还展出了明 夜游分心"的金器发饰,造型格外精 操琴、或弹琵琶、或托物品相随……整 美,兼具文物和艺术价值。"分心"是一 种明代妇女所用的发饰, 她们主要将 它插戴于脑后盘成的发髻前或后。据 介绍,这款极尽工巧的发饰出土于平 武王文渊夫人墓,在这个阔 18.8 厘米、 高 6.3 厘米的金器"分心"上面,竟然雕 刻了40个人物———人骑马,马前有 提灯开路者,马后有举扇侍奉者,左右

个金器采用立雕或高浮雕的方式,玲 珑剔透、层次鲜明。这些景象,刻画描

绘了古人晚上出行的场景。 同时,记者了解到,为展现明朝服 饰的独特魅力,宣传汉服文化的精髓, 借此次明代女子生活艺术展的契机, 四川博物馆在展览期间举办了以"盛 世霓裳·梦回明朝"为主题的汉服观展